

ВОЕННАЯ СУДЬБА В. З. КОРЖА

Василий Захарович Корж родился 13 января 1899 г. в деревне Хоростово, учился там же. В 1920-е гг. принимал активное участие в становлении советской власти в Беларуси, затем с 1931 г. работал в органах НКВД БССР. Воевал в Испании в составе интернациональной бригады. В 1937 г. награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды за успешное выполнение боевых заданий. В 1938 г. В.З. Корж проходил по делу о шпионаже в пользу Польши. Был оправдан, но после выхода из тюрьмы уволился из рядов НКВД. На момент начала Великой Отечественной войны В.З. Корж работал в Пинском обкоме КП(б)Б. По его инициативе было создано первое партизанское формирование численностью 60 человек. 28 июня они первыми встретились с силами противника в бою под Запольем, что положило начало партизанскому движению на Пинщине, в Беларуси и СССР в целом. Партизаны не потеряли ни одного бойца. 4 июля в результате боестолкновения потери противника составили 20 солдат, у партизан погиб командир одной из групп С. Карнилов, трое были ранены. 5 июля партизаны вместе с частями Красной Армии оставили город и отправились в Столин, попутно уничтожая мосты через Пину и Припять. В этот же день Пинск был оккупирован фашистами (до 14 июля 1944 г.). Первоначально отряд В.З. Коржа состоял из трех стрелковых соединений по 20 человек в каждом и отделения разведки (6 человек). Такое построение обеспечивало маневренность и позволяло самостоятельно решать боевые задачи. В. Хоружая, которая также была в отряде В.З. Коржа, писала в донесении на имя ЦК КП(б)Б от 6 августа 1941 г., что отряд был тесно связан с местным населением, вел разъяснительную работу, пользовался большой поддержкой деревенского населения. Зимой 1941-1942 гг. партизанам отряда В.З. Коржа удалось установить связь с Минским подпольным обкомом партии, развернувшим свой штаб в Любаньском районе. Совместно организовали сан-

ный рейд по Минской и Полесской областям – один из самых первых партизанских рейдов в Великой Отечественной войне. За время рейда отряд пополнился основательно. Летом-осенью 1942 г. продолжался процесс организации новых отрядов. К ноябрю 1942 г. они составили соединение из 7 отрядов (2000 бойцов). В 1942 г. пинские партизаны окрепли и начали громить гарнизоны в районных центрах Ленино, Старобин, Любешов, Красная Слобода. 30 октября 1942 г. немецкий гарнизон на станции Синкевичи был разгромлен, уничтожен эшелон с боеприпасами (48 вагонов). Немцы потеряли 74 человека убитыми, 14 ранеными, железнодорожное движение Брест-Гомель-Брянск было прервано на 21 сутки. В 1943 г. после разгрома гарнизона партизаны занимали Любешов несколько месяцев. С августа 1942 г. В.З. Корж был секретарем Пинского подпольного обкома КП(б)Б, с ноября 1942 г. – командиром Пинского партизанского соединения, численность бойцов которого к 1944 г. достигла 15 тысяч человек. За период с июня 1942 г. по июль 1944 г. оно нанесло оккупантам большой урон. Только убитыми фашисты потеряли 26616 человек. Заслуги патриота были оценены руководством страны. В 1943 гг. В.З. Коржу было присвоено звание генерал-майора, 15 августа 1944 г. – звание Героя Советского Союза. Также он был награжден двумя орденами Ленина и Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й степени, Красной звезды и многими медалями.

Список литературы

1. Корж Василий Захарович // Герои страны. Международный патриотический интернет –проект [Электронный]
2. Герои Советского Союза : Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. – М. : Воениздат, 1987. – Т. 1 /Абаев – Любичев/. – 911
3. Смирнов, Н. Василий Мудрый / Н. Смирнов. – Минск : Беларусь, 2009. – 335 с.

Кулешев Илья Витальевич, студент 2 курса ФИТУ БГУИР, kuleshov108@mail.ru

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by